

В Диссертационный Совет
Д.212.354.24 при Федеральном
государственном бюджетном
образовательном учреждении
высшего образования «Санкт-
Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Овсянникова Романа Юрьевича на тему «Экономические эффекты инвестирования в человеческий капитал обрабатывающей промышленности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Актуальность исследования процессов инвестирования в трудовые ресурсы предприятий обрабатывающей промышленности обусловлена новым уровнем производственных процессов (автоматизация и цифровизация, в первую очередь), перманентность инновационных процессов (требующая творческих и когнитивных навыков персонала), трансформация потоков сырья и компонентов, новая конструкция рынков продукции и другие факторы, формирующие компетентностные вызовы перед сотрудниками. Именно в этих условиях рост знаний и навыков персонала оказывается не вторичным позитивным фактором, а «жестким» требованием, позволяющим сохранить и развить конкурентоспособность хозяйствующих субъектов обрабатывающей промышленности. Между тем (как верно отмечает автор) с одной стороны сохраняется методическая неопределенность процессов инвестирования в персонал со стороны акционеров, с другой недостаточный уровень научной дискуссии об эффектах капиталовложений. Все это позволяет судить об актуальности и своевременности вынесения соискателем в поле научного обсуждения вопроса об «экономических эффектах инвестирования в человеческий капитал обрабатывающей промышленности».

Убедительно выглядят представленные соискателем результаты эмпирического исследования сложившихся в практике предприятий обрабатывающей промышленности стратегий инвестирования в человеческий капитал. Последнее позволило выделить и обосно-

вать три оптимальные стратегии, вариативные размерности предприятий к вторичным признакам, определяющих их конкурентоспособность.

В завершение работы автор представляет практически значимый результат – усовершенствованный автором контур, интегрированный в академический процесс планирования инвестиций в человеческий капитал. Этапы встроенного контура раскрыты через описание их содержания и последовательную взаимосвязь, обоснованы через кейсы планирования и реализации программ инвестиций в человеческий капитал предприятий обрабатывающей промышленности.

Представленные в автореферате научные и практические результаты логически завершают поставленные в диссертации задачи и демонстрируют целостность исследования.

Представленные научные результаты выглядят убедительно, достоверно, раскрытые позиции научной новизны обоснованы контекстом автореферата. Материал написан грамотным научным языком, а аргументы хорошо выстроены и сопровождены графическими и статистическими результатами. Замечания и комментарии по тексту автореферата:

– на стр. 15 в описании общих характеристик эмпирической модели соискатель формулирует положение: «...инвестиции в человеческий капитал являются ядром экономического роста обрабатывающей промышленности на настоящем этапе и в среднесрочной перспективе». Данное положение неоднозначно, и требует более широкой аргументации и демонстрации статистическими данными, кейсами. Приоритезация автором ресурса человеческого капитала по отношению к основным фондам, технологическим инновациям и другим важных факторам производства обрабатывающей промышленности не раскрыта;

– представленные в автореферате кейсы (рис. 4, 5) направлены на демонстрацию природы и внутренних хозяйственных процессов предприятий обрабатывающей промышленности при реализации стратегий и программ инвестирования в человеческий капитал. К сожалению, описание кейсов в автореферате не позволяет до конца понять природу и процессы трансформации инвестиций в знания и компетенции персонала, вторично отражаемые в индикаторах хозяйственной деятельности предприятий, представленных в кейсах.

Недостатки не снижают положительной оценки представленной работы, вносящий важный вклад в развитие теоретических положений экономики промышленности.

Автореферат полностью отражает основные научные положения, выносимые на защиту, и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертационная работа на тему «Экономические эффекты инвестирования в человеческий капитал обрабатывающей промышленности» удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством», а автор Овсянников Роман Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий кафедрой
 «Финансы, денежное обращение
 и экономическая безопасность»
 ФГБОУ ВО «Уфимский государственный
 авиационный технический университет»,
 доктор экономических наук, профессор

Л.Н. Родионова

«31» августа 2022 года

Почтовый адрес: 450008, Приволжский федеральный округ,
 Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Карла Маркса, дом 12,
 Телефон: 7-908-350-35-80
 e-mail: office@ugatu.su

